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Rezumat 

 

 

Spațiul de convergență dintre hermeneutica filosofică 

și domeniul educației este cel mai lesne vizibil din 

perspectiva tematizării conceptului de înțelegere. Textele 

gadameriene servesc drept punct de plecare pentru analiza 

unei pluralități de probleme conexe, precum cea a raportării 

la tradiție, rolul prejudecăților sau al autorității, posibilitatea 

gândirii critice, înțelesurile pe care le dăm teoriei și practicii 

ș.a.m.d. Alături de toate acestea, un punct central în 

cercetările întreprinse în această nișă îl joacă actualizarea 

conceptului de Bildung, asupra căruia se oprește Gadamer 

în incipitul la Adevăr și metodă. Bildung se arată a fi atât o 

alternativă de conceptualizare a educației, cât și o pistă de 

acces în hermeneutica gadameriană. Din acest motiv, 

lucrarea de față propune în primă instanță o analiză a acestui 

concept. 

În vederea reliefării bogăției semantice a cuvântului și 

a caracterului său distinct în istoria filosofiei germane, am 

început printr-o incursiune în etimologia acestuia, urmată de  

trasarea rădăcinilor sale în misticismul renan, ce leagă 



istoria termenului Bildung de tema omului ca Imago Dei. 

Dezvoltarea unui vocabular al transfigurării spirituale în 

scrierile lui Meister Eckhart, irevocabil asociată posibilității 

primirii harului divin și ideii creștine de mântuire, își lasă 

amprenta asupra evoluției ulterioare a conceptului prin 

accentuarea unei laturi pasive ale acestuia, dar și prin 

dimensiunea soteriologică. Asemenea aspecte sunt 

perpetuate mai târziu, de pildă prin mișcarea pietistă, al 

cărei impact asupra societății germane din secolul al XVIII-

lea a fost semnificativ. Promovând o viziune de viață bazată 

pe o relație personală cu divinitatea, dar și dezvoltarea unei 

comunități în care credința fiecăruia și angajamentul 

filantropic sunt fundamentale, reprezentanții pietismului de 

la Halle extind granițele ideii formării unui om nou, în 

imaginea lui Hristos, dincolo de un spațiu spiritual 

individual, problema devenind una socială, chiar 

instituțională. 

Tradiția creștină ce se află la originile conceptului de 

Bildung constituie și un contrast sau o formă de rezistență 

față de influențele iluminismului prevalente în acele 

timpuri. Respingerea unui monopol al rațiunii științifice 

metodice și ale consecințelor acestuia nu doar în privința 



unei teorii a cunoașterii, ci și a modului de viață, implicit 

asupra formării omului, este ilustrată de adoptarea 

conceptului umanist de sensus communis în scrierile lui 

Friedrich-Christoph Oetinger. Teologul pietist apelează la 

această noțiune inspirat de textele contelui de Shaftesbury, 

deși o reinterpretează, găsindu-i fundamentul într-o 

vitalitate inspirată de Dumnezeu, și angajând-o în primul 

rând pentru a argumenta validitatea cunoașterii oferite de 

Scriptură. Dar preluarea conceptului latin exemplifică 

eforturile de înțelegere a tradiției, a istoriei, a artei drept 

surse de adevăr. 

Alături de tematizarea lui common sense, influențele 

lui Shaftesbury în spațiul german și, în deosebi, asupra 

evoluției conceptului de Bildung sunt identificate în 

accentul pe care acesta îl pune asupra sentimentelor umane 

și a rolului lor în felul în care înțelegem și acționăm, dar 

mai ales în observațiile sale privind auto-examinarea și 

formarea de sine, expresii pentru a căror traducere este 

folosit tocmai cuvântul Bildung. 

Un moment definitoriu în evoluția termenului este 

ocazionată de discuțiile privind formarea umană ce au loc 

pe fondul răspândirii ideilor iluministe. Întrebările privind 



idealul de umanitate se desprind de primatul relației dintre 

om și divinitate; ele apar sub semnul autonomiei gândirii și 

al unei noțiuni corespondente de libertate. Bildung se 

dezvoltă în acest context alături de Kultur și Zivilisation, 

nuanțându-se tocmai în contrast cu acestea. Neîndoielnic, 

însă, conceptul de Bildung se definește în cadrul 

romantismului german, în proximitatea noțiunii de educație, 

de Erziehung, precum în cazul scrierilor lui Wilhelm von 

Humboldt, unde vizează ideea formării individului în 

integralitatea sa, sub premisa unității dezvoltării 

intelectuale, estetice și morale. 

Ocurențele conceptului de Bildung în filosofia 

hegeliană sunt o sursă primară de inspirație pentru Hans-

Georg Gadamer, în speță motivul ridicării către 

universalitate, posibilă prin latura spiritual-rațională a 

omului, care îi oferă capacitatea de abstractizare, de 

depășire a imediatului printr-o orientarea a privirii către 

ceea ce este universal și o reconsiderare a particularului din 

această perspectivă. Dinamica hegeliană a înstrăinării de 

sine și reconcilierii cu sine pe care o implică ridicarea către 

universalitate, deci care determină Bildung ca proces 



formativ și transformativ, devine în filosofia gadameriană 

un fel de model al dialogului și al înțelegerii. 

Problema dialogului este una fundamentală în scrierile 

lui Hans-Georg Gadamer. Ea a devenit pe bună dreptate un 

loc comun în literatura de specialitate ce îi este dedicată, 

fiind o temă recurentă în studiile sale. Întrebările și tezele 

dezvoltate de filosoful german în raport cu problema 

cunoașterii, cu noțiunile de adevăr, judecată, rațiune, cu 

abilitățile și sarcinile filosofiei înseși sunt în strânsă legătură 

cu acest concept. Mai mult, dialogul descrie stilul în care se 

mișcă abordarea gadameriană și mai ales miza acesteia. 

Posibilitatea conversației ca atare se instituie ca interogație 

de fond a hermeneuticii filosofice, dar este frecvent reiterată 

și în contextul particular al interacțiunii cu alți autori prin 

intermediul textelor acestora. 

Înțelegerea gândirii în lumina unei noțiuni de dialog 

de inspirație socratică, o experiență prin care „ne plasăm 

sub conducerea lucrului asupra căruia se concentrează 

partenerii de dialog”1, permite identificarea unor forme de 

cunoaștere neconstrânse de un ideal al metodei, al 

obiectivității. Acestea sunt specifice în deosebi științelor 

                                                             
1 AM, p. 278. 



spiritului, a căror dinamică – datorită naturii obiectului lor – 

este mai propriu descrisă în relație cu ideea de rațiune 

practică și conceptul aristotelic de phronesis, ce oferă 

posibilitate judecării unei situații particulare în raport cu 

semnificații comune, generale, fără a o schematiza sau a o 

forța să se supună unor regularități. 

Având stabiliți ca parametri ai hermeneuticii 

filosofice motivul dialogului și pe cel al posibilităților 

cunoașterii nesubordonate dezideratului certitudinii 

metodice, următoarele capitole analizează conceptul 

gadamerian de comprehensiune și implicațiile sale. O 

succintă evoluție a acestuia este urmărită în incursiunea 

întreprinsă de Gadamer în istoria hermeneuticii din spațiul 

german, ce preconizează un areal de probleme implicite, 

concentrate pe ipostaze ale alterității – celălalt, textul, 

istoria – și modul de raportare la acestea. Dar anvergura 

propriu-zisă a înțelegerii este dată de analiza ei ca structură 

ontologică, efectuată de Martin Heidegger, ce stă la baza 

elaborărilor gadameriene. 

O aprofundare a conceptului de înțelegere este 

întreprinsă în continuare din perspectiva definirii ei drept „o 

inserare într-un eveniment al tradiției în care se produce o 



mediere permanentă între trecut și prezent.”2 În corelație, 

sunt aduse clarificări cu privire la noțiunea de istorie a 

efectelor, ce constituie temeiul comprehensiunii. De 

asemenea, sunt formulate posibile răspunsuri la o serie de 

întrebări pe care le provoacă definiția gadameriană: dacă 

aceasta implică o natură pasivă a comprehensiunii, dacă 

încurajează o formă de dogmatism, respectiv dacă acordă o 

prioritate nejustificată trecutului. 

Subiectul este apoi reluată prin prisma conceptului de 

Bildung, ce permite surprinderea unor consecințe pe care 

noțiunile conexe precum fuziunea orizonturilor sau 

conștiința eficacității istorice le poartă asupra procesului 

formativ, de pildă, importanța aculturației văzută nu drept 

cumul de date, ci ca extindere a posibilităților de înțelegere. 

Conceptul de comprehensiune ca fuziune a orizonturilor 

antrenează, totodată, problema aplicării, ce este urmărită 

mai întâi din unghiul preeminenței hermeneutice a 

întrebării, iar apoi în relație cu noțiunea de phronesis. În 

același context, se conturează tema naturii lingvistice a 

înțelegerii. 

                                                             
2 Ibidem, p. 222. 



Examinarea conceptului gadamerian de 

comprehensiune în raport cu cel de Bildung permite 

dezvoltarea unor observații cu privire la câteva elemente ce 

țin de fenomenul educației: surprinderea caracterului 

restrictiv al tiparului în care sunt văzuți termenii de teorie și 

practică și relația dintre acestea; formularea unei 

perspective mai adecvate asupra sensului teoriei prin apel la 

rolul jucat de distanțarea reflexivă în cadrul conceptului de 

Bildung; nuanțarea ideii de practică în afara limitelor unui 

înțeles tehnic, prin apel la noțiunea de rațiune practică; o 

reluare a temei dialogului și a implicațiilor sale în contextul 

educațional, cu accent asupra noțiunii de formare a opiniei; 

nu în ultimul rând, tatonarea unui concept de educație văzut 

într-o comparație cu ideea hegeliană preluată de Gadamer 

de a fi acasă în lume. 

Ultimul capitol al lucrării aprofundează o temă rămasă 

în vogă în spațiul educației formale: cea a gândirii critice. 

Aceasta este tratată printr-o analiză a două probleme 

implicite, ce cad și sub incidența hermeneuticii filosofice. 

Cea dintâi privește ideea de reproducere a sensului ori de 

preluare necritică a informației, ce este nuanțată prin 

accentuarea rolului jucat de gradul de angajament, mai 



curând decât de deprinderea unei abilități. Cea de-a doua se 

referă la acceptarea, respectiv contestarea autorității, în 

privința căreia este subliniată necesitatea de a distinge între 

un sens productiv și unul negativ al ideii de autoritate. 

Expresia de reflecție hermeneutică este propusă văzută 

drept complementară celei de gândire critică, deci nu pentru 

a o substitui pe cea de din urmă, ci mai curând pentru a o 

modera și a o feri de capcanele unei abordări dominate de 

gândirea tehnică. 
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